

2018年12月17日

星期一

责编:丁显岭 美编/组版:朱海波

吉华街道全面推动河长制工作,6条河流黑臭治理顺利推进

为建设“河长清”的美丽吉华贡献力量

近日,一段视频成了吉华市民手机中的“爆款”。视频中,成群结队的白鹭在三联水库的湖面上时而低飞,时而盘旋,与水库边上水清岸绿的生态环境相呼应,岸边上的行人被美景所吸引,或拿出手机拍照或驻足观赏美景,构成了一幅唯美的自然生态画卷……

一位住在附近的老人说,三联水库已经好多年没有白鹭出现了,恰逢初冬,白鹭再次回到吉华,这说明今年以来街道全面落实“河长制”工作,消除黑臭水体任务取得了显著成效。据悉,吉华辖区6条河流整改工作开展顺利,水清岸绿的生态吉华正在到来。



水径水丽湖段施工现场。

落实河长制 河长带头巡河解决问题

吉华辖区共有塘径水、水径水、蕉坑水、甘坑河、水径水左支沟和鸭麻窝排洪沟6条河流,还有三联水库、鸡公山人工湖水库2个水库。今年以来,街道积极响应上级部门关于全面落实河长制的号召,成立街道河长制工作领导小组,建立街道、社区二级河长全覆盖体系,出台《吉华街道河长制工作方案》及河长制会议、巡河、督查等一系列河长制配套工作制度,明确和细化了各级河长、各成员单位的河长制工作任务,并设立了街道河长办全面统筹协调街道河长制工作。

为做好河长巡河过程中发现的隐患整改工作,吉华河长办创新思路,牵头建立“以问题为导向式巡河”及“河道问题河长包案式闭环整改”制度,由街道河长办跟进河长巡河,并梳理河长发现的河道存在问题及隐患清单,根据问题轻重缓急情况初步提出整改意见、拟定整改时限,再转交至各级河长包案,相关河长负责协调相关部门对照问题清单,分

类推进问题整改并限期整改落实,对河道问题实行“拉条式挂账,逐个销号式管理”,这样的举措极大地提高了整改效率。

吉华街道党工委书记、街道总河长龙云,街道党工委副书记、办事处主任、副总河长黄汉平高度重视黑臭水体治理工作,在今年的黑臭水体治理专项督查迎检期间冲锋在前,引领全街道各级河长认真落实辖区河道“每日一巡”巡河制度,破除走过场的形式,深入河道一线对辖区河道存在的问题及隐患展开地毯式自查。在10月23日至11月2日的迎检冲刺行动中,街道累计出动街道级河长巡河52人次,其中,龙云、黄汉平连续11天不间断巡河,手持“两册一表”带队溯源而上,对河道及沿线环境进行巡查,紧盯河道垃圾清理、周边面源污染管控、污水偷排漏排及安全文明施工、临河乱搭乱建等方面问题展开拉网式排查,并现场指示相关部门立行立改。



吉华街道党工委书记、街道总河长龙云(左),街道党工委副书记、办事处主任、副总河长黄汉平(右)现场了解河道整治情况。

推动治水“全员治” 提高市民护河爱湖意识

保护水资源是一个“共享共治”的过程,在河长制推行落实的同时,也需要全民动员,共同监督和保护河道,维护河道治理成效。为此,吉华街道通过招募“民间河长”、开发河长制投诉互动平台等方式,不断加大河湖治理保护工作宣传力度,调动群众爱河护水的积极性,提高对河湖保护工作的责任意识和参与意识,动员辖区群众做河道水环境的“保护神”,从自身做起,从现在做起、身体力行参与河道保护监督,以实际行动支持河道整治,保护辖区水资源环境,维护河流健康生命。

每个周末,吉华辖区的河流边上总有街道“河小二”护河志愿者小分队的身影,他们热情洋溢,举着带有护水标语的红旗、身着红马甲、手持各类保洁工具,用脚步丈量辖区河流和湖泊的水环境。

刘阿姨家住丽湖花园,当“河小二”已经快2年了,她告诉笔者,“河小二”几乎风雨无阻,每周都坚持组织一次集中巡河、护河行动,且每次不少于20人参与。“河小二”沿着河道、水库周边进行环境监督巡查、卫生清理工作及辅助街道河长

办开展“治水提质”系列宣传教育,一旦发现存在危害河湖水环境的行为,能上前劝导的当即阻止教育,情节严重的则联络街道河长办将问题上报,由街道介入处理;将路面和环湖周边的饮料瓶、塑料袋、枯枝落叶等废弃垃圾清捡干净,身体力行地参与河湖周边环境品质提升行动,起到良好的示范带动作用,教育、引导群众参与治水提质及河湖保护工作。除了定期巡查河道外,他们还积极参与和组织各类宣传教育活动。

“问渠哪得清如许,唯有环保碧水来”,吉华街道水务管理中心主任程文进表示,当前吉华街道正强力推进治水提质工作,辖区内几条长期属于黑臭状态的河道目前截污工程基本完工、基本完成消黑,河道综合治理、正本清源、雨污分流等水环境整治工程项目正有序开展,为了巩固治水提质成效,需要街道及辖区群众的共同努力。接下来,吉华街道将进一步全面深化推进河长制、建立河湖长效久治保护机制,共同守护吉华一方碧水,为建设“河长清”的美丽吉华贡献力量。

勇挑重担不畏难 6条河道整治顺利

制度是管理效率的保证,有了河长制的保障,吉华街道6条河道和2个水库在黑臭水体整治等方面进展顺利。

12月3日下午,吉华街道党工委书记、街道总河长龙云带队来到水径水左支沟,见证了该河段消除黑臭整治工程截污主体工程完工,现场检查了工程施工质量及截污成效情况。据了解,水径水左支沟为水径水一级支流、布吉河二级支流,流域面积1100平方米,总河长1360米,被列为今年全区新增11条消除黑臭水体整治河流之一,黑臭水体消黑任务需完成排污口整治及清淤工程。不过,该河段的整治遇到了很多障碍,由于工程实施场地狭窄,机械化施工作业困难,且与交委牵头实施的秀峰路道路边坡抢险项目作业面交叉冲突,推进阻力大,加上受今年汛期影响,治理

进度一度滞后。

面对重重困难,街道级河长勇于担当、积极协调,促成施工班组11月中旬进场作业。因为时间紧、任务重,项目推进期间,街道级河长靠前指挥,区治水提质抽调干部张晓亮及水务中心日夜兼程紧盯进度,督促施工单位优化施工方案,抢抓工期,全力推进河道治理工程,目前截污主体工程全部完工,收尾工作正有序开展。

此外,塘径水、水径水截污工程主体工程也已完成,综合整治施工正在持续推进;蕉坑水排污口接驳工程已完成,鸭麻窝排洪渠临时接驳口工程已完成施工招标、正准备进场,甘坑河综合整治工程前期工作正有序开展,临时接驳口工程已进场施工。